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• Methodische Vorgehensweise:  
quantitative schriftliche online-Befragung in 165.543 
österreichischen Unternehmen/Agenturen/Organisati-
onen (NPO/NGO/Politik)

• Zeitraum der Befragung:  
September 2013 bis Juni 2014

• Antworten:  
3.375 Personen aus der PR-Praxis
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Ausgewählte Eckpunkte aus
dem Ergebnisbericht

„PR-PRAXIS IN ÖSTERREICH“ 
(Spatzier 2014)
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unter 30 Jahre

Alter der PR-Tätigen in 
Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=1040

Alter der PR-Tätigen in 
PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=139

Alter der PR-Tätigen in 
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=363
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Geschlecht der PR-Tätigen 
in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=1010 weiblich

männlich

45,8% 54,2%

Geschlecht der PR-Tätigen 
in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=134 weiblich

männlich

44,0% 56,0%

Geschlecht der PR-Tätigen 
in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=364 weiblich

männlich

46,7% 53,3%
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Haupt-/Mittelschule

Bildung der PR-Tätigen in Unternehmen
Höchster Bildungsabschluss
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=1003

Matura

Studium

Promotion

Sonstiges (z.B. 
Lehre/Meister)

18,4%

27,9%

39,4%

5,2%

9,1%
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Wirtschafts- und  
Sozialwissenschaften

Bildung der PR-Tätigen in Unternehmen
Studienrichtungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=432

Technische/Natur-
wissenschaften

Kultur- und Geistes-
wissenschaften

Rechtswissenschaften

Sonstiges

46,3%

29,4%

23,6%

3,0%

0,7%
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kaufmännische  
Ausbildung

Bildung der PR-Tätigen in Unternehmen
Berufsbezogene Ausbildungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=584

handwerkliche 
Ausbildung

technische 
Ausbildung

Sonstige (z.B. Journa-
lismus, Marketing, PR)

43,6%

25,0%

19,5%

11,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

D
r. 

A
st

rid
 S

pa
tz

ie
r



8

Haupt-/ 
Mittelschule

Bildung der PR-Tätigen in PR-Agenturen
Höchster Bildungsabschluss
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=137

Matura

Studium

Promotion

Sonstiges (z.B. 
Lehre/Meister)

2,9%
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54,7%

13,1%
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Wirtschafts- und  
Sozialwissenschaften

Bildung der PR-Tätigen in PR-Agenturen
Studienrichtungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=92

Technische/Natur-
wissenschaften

Kultur- und Geistes-
wissenschaften

Rechtswissenschaften

Sonstiges

42,3%

10,9%

38,0%

2,2%

6,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

D
r. 

A
st

rid
 S

pa
tz

ie
r



10

kaufmännische  
Ausbildung

Bildung der PR-Tätigen in PR-Agenturen
Berufsbezogene Ausbildungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=79

handwerkliche 
Ausbildung

technische 
Ausbildung

Sonstige (z.B. Journa-
lismus, Marketing, PR)

31,6%

17,7%

3,8%

46,8%
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Haupt-/Mittel-
schule

Bildung der PR-Tätigen in NPO/NGO/Politik
Höchster Bildungsabschluss
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=344

Matura

Studium

Promotion

Sonstiges (z.B. 
Lehre/Meister)
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Wirtschafts- und  
Sozialwissenschaften

Bildung der PR-Tätigen in NPO/NGO/Politik
Studienrichtungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=161

Technische/Natur-
wissenschaften

Kultur- und Geistes-
wissenschaften

Rechtswissenschaften

Sonstiges

30,5%

21,1%

39,7%

7,5%

1,2%
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kaufmännische  
Ausbildung

Bildung der PR-Tätigen in NPO/NGO/Politik
Berufsbezogene Ausbildungen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=15

handwerkliche 
Ausbildung

technische 
Ausbildung

46,7%

40,0%

13,3%
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Aneignung von PR-Fachwissen der PR-Tätigen in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=898; (Mehrfachantworten)

81,8% on-the-job
39,1% Kurse/Seminare/Lehrgänge
8,0% Studium mit PR-Schwerpunkt oder KoWi
7,9% Sonstige Aneignung wie z.B. Literaturstudium, Intuitivwissen
7,8% Fachstudien/FH/PR-Lehrgänge
7,5% Ausbildung (mind. 9 Monate)
1,7% Fernstudium

Aneignung von PR-Fachwissen der PR-Tätigen in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=134; (Mehrfachantworten)

82,8% on-the-job
45,5% Kurse/Seminare/Lehrgänge
21,6% Studium mit PR-Schwerpunkt oder KoWi
17,9% Sonstige Aneignung wie z.B. Literaturstudium, Intuitivwissen
9,7% Fachstudien/FH/PR-Lehrgänge
4,5% Ausbildung (mind. 9 Monate)
3,7% Fernstudium

Aneignung von PR-Fachwissen der PR-Tätigen in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=333; (Mehrfachantworten)

72,4% on-the-job
42,6% Kurse/Seminare/Lehrgänge
22,5% Studium mit PR-Schwerpunkt oder KoWi
15,0% Sonstige Aneignung wie z.B. Literaturstudium, Intuitivwissen
13,8% Fachstudien/FH/PR-Lehrgänge
8,1% Ausbildung (mind. 9 Monate)
0,6% Fernstudium
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Werbung

Persönliche Arbeitsbe-
reiche der PR-Tätigen in  
Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=1243

Persönliche Arbeitsbe-
reiche der PR-Tätigen in 
PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=164

Persönliche Arbeitsbe-
reiche der PR-Tätigen in 
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=416

Marketing

Medien-/Pressearbeit

Medien-/Pressearbeit

Medien-/Pressearbeit

Interne Kommunikation

Interne Kommunikation

Interne Kommunikation

Verteilen v. Informationen

Auszug der fünf am häufigst genannten Arbeitsbereiche
(Mehrfachantworten)

Kommunikations- 
management

Produkt-PR

Online/Social Media

Online/Social Media

Online/Social Media

Corporate Identity

65,9%

58,6%

79,0%

57,6%

79,0%

57,4%

64,0%

57,3%

59,0%

56,1%

58,0%

56,1%

59,8%

57,9%

56,1%
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weniger als € 2.500,–

€ 4.001 bis € 5.000,–

Einkommen der PR-Tätigen 
in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=740

€ 2.500,– bis € 3.000,–

€ 3.001,– bis € 3.500,–

€ 5.001,– bis € 6.000,–

€ 3.501,– bis € 4.000,–

€ 6.001,– bis € 7.000,–

mehr als € 7.000,–

33,1%

10,3%

19,1%

10,0%

6,8%

10,4%
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6,6%
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weniger als € 2.500,–

€ 4.001 bis € 5.000,–

Einkommen der PR-Tätigen 
in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=87

€ 2.500,– bis € 3.000,–

€ 3.001,– bis € 3.500,–

€ 5.001,– bis € 6.000,–

€ 3.501,– bis € 4.000,–

€ 6.001,– bis € 7.000,–

mehr als € 7.000,–

27,6%

10,3%

10,3%

6,9%

16,1%
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11,5%
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ehrenamtlich

weniger als € 2.500,–

€ 4.001 bis € 5.000,–

Einkommen der PR-Tätigen 
in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=295

€ 2.500,– bis € 3.000,–

€ 3.001,– bis € 3.500,–

€ 5.001,– bis € 6.000,–

€ 3.501,– bis € 4.000,–

€ 6.001,– bis € 7.000,–

mehr als € 7.000,–

15,6%

19,6%

10,2%

17,6%

10,8%

6,4%

14,2%

1,4%

4,1%
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Mitgliedschaft in Berufs-
verbänden der PR-Tätigen 
in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=831

nein

ja

62,5%37,5%

nein

ja

57,5%42,5%

Mitgliedschaft in Berufs-
verbänden der PR-Tätigen 
in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=113

nein

ja
95,0%

Mitgliedschaft in Berufs-
verbänden der PR-Tätigen 
in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=338

5,0%
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PR-Etat in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=1031

nein

nein

ja

ja

68,7%

63,8%

31,3%

36,2%
PR-Etat in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=475
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keine Person

PR-Tätige zu mehr als 50% 
in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=647

1 Person

2-3 Personen

4-5 Personen

6-10 Personen

mehr als 10 Personen

44,2%

39,4%

9,3%

3,9%

1,4%

1,9%
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keine Person

PR-Tätige zu mehr als 50% 
in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=492

1 Person

2-3 Personen

4-5 Personen

6-10 Personen

mehr als 10 Personen

44,5%

33,3%

15,4%

3,7%

2,0%

1,0%

max. 1 Person

Anzahl der ehrenamtlichen 
PR-Tätigen in NPO/NGO/
Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=166

2-3 Personen

4-5 Personen

6-10 Personen

39,2%

36,8%

8,4%

9,6%

6,0%mehr als 10 Personen
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1 Person

PR-Tätige in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=127

2-3 Personen

4-5 Personen

6-10 Personen

52,0%

32,3%

7,1%

7,1%

1,6%mehr als 10 Personen
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Unternehmensgegenstand Public 
Relations in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=133

Ausschließlich PR-Agentur

PR ist Teil der Agenturtätigkeit

27,1%

72,9%

0% 10% 20% 30% 70%40% 50% 60%
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Ausgelagerte PR-Tätigkeiten in 
Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=717

Ja

Nein

38,6%

61,4%

Grafik Design

Ausgelagerte PR-Tätigkei-
ten in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=492

Internet Auftritt
bearbeiten

Erstellen von
Broschüren

Medien-/Pressearbeit

Online/Social Media

69,6%

50,4%

39,1%

33,7%

15,9%

Auszug der fünf am häufigst genannten PR-Tätigkeiten
(Mehrfachantworten)
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0% 10% 20% 30% 70%40% 50% 60%

Grafik Design

Ausgelagerte PR-Tätig- 
keiten in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=142

Erstellen von
Broschüren

Medien-/Pressearbeit

Kampagnenarbeit

63,4%

51,4%

37,3%

30,3%

28,2%
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Ausgelagerte PR-Tätigkeiten in 
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=496

Ja

Nein

28,6%

71,4%

Internet Auftritt
bearbeiten

Auszug der fünf am häufigst genannten PR-Tätigkeiten
(Mehrfachantworten)



25

Ich erhalte alle notwendigen Infor-
mationen schnell und zuverlässig.

Ich erhalte alle notwendigen Infor-
mationen schnell und zuverlässig.

Informationsfluss in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=401

Informationsfluss in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=890

Ich erhalte Informationen häufig 
nicht schnell genug.

Ich erhalte Informationen häufig 
nicht schnell genug.

Er erhalte zum Teil nicht alle not-
wendigen Informationen.

Er erhalte zum Teil nicht alle not-
wendigen Informationen.

Ich erhalte keine Informationen. 

57,9%

68,1%

17,0%

12,9%

24,2%

19,0%

1,0%

0%
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10%
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Medien-/Pressearbeit

PR-Verständnis 
in Unternehmen
Quelle: SPSS, 
Spatzier 2014
n=1243

PR-Verständnis 
in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, 
Spatzier 2014
n=167

PR-Verständnis in
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, 
Spatzier 2014
n=418

Online/Social Media

Werbung

Medien-/Pressearbeit

Verteilen v. Informationen

Marketing

Produkt-PR

Medien-/Pressearbeit

Kommunikations- 
management

Krisen-PR

Interne Kommunikation

Online/Social Media

Online/Social Media

Interne Kommunikation

89,8%

83,0%

91,1%

72,5%

81,3%

64,1%

75,8%

62,9%

66,0%

61,1%

65,8%

68,9%

82,6%

79,0%

73,7%
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Corporate Identity

Auszug der fünf am häufigst genannten Antworten
(Mehrfachantworten)
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PR-Ziele in Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=1200; (Mehrfachantworten)

Prozent Antworten
68,9 827 Imagebildung allgemein
66,3 796 Aufmerksamkeit erzeugen
63,8 765 Information an die Zielgruppen bringen

PR-Ziele in PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=51

Prozent Antworten
33,3 17 Markenpositionierung, Markenbildung, Marketing
29,4 15 Verkaufsförderung
17,7 9 Steigerung des Bekanntheitsgrades

PR-Ziele in NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014; n=411; (Mehrfachantworten)

Prozent Antworten
79,6 327 Informieren der Zielgruppen
72,7 299 Imagebildung
72,5 298 Aufmerksamkeit erzeugen

Auszug der drei am häufigst genannten PR-Ziele
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Kunden/potentielle
Kunden n=1154

Mitarbeiter n=146

Mitarbeiter n=1077

Kunden/potentielle
Kunden n=158

Geschäftspartner/ 
Lieferanten n=1108

Geschäftspartner/ 
Lieferanten n=157

PR-Zielgruppen in 
Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

PR-Zielgruppen in 
PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

77,9%

55,5%

50,0%

52,5%

32,7%

35,7%

15,2%

24,7

26,4%

25,9%

32,7%

31,8%
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Eher hoch

Sehr hoch

Auszug der drei am häufigst genannten PR-Zielgruppen
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Öffentlichkeit/
Bevölkerung n=388

Mitarbeiter n=376

Medien/Journalisten 
n=385

PR-Zielgruppen in 
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

57,0%

62,5%

44,9%

27,1%

20,7%

24,2%
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Eher hoch

Sehr hoch

Auszug der drei am häufigst genannten PR-Zielgruppen



30

Kontakt mit
Zielgruppen n=1112

Erstellen von
Broschüren etc. n=149

Kontakt mit
Zielgruppen n=384

Internet Auftritt
bearbeiten n=1172

Internet Auftritt
bearbeiten n=152

Internet Auftritt
bearbeiten n=375

Strategische Planung der 
PR-Konzeption n=1044

Kontakt mit
Zielgruppen n=146

Erstellen von
Broschüren etc. n=386

PR-Aktivitäten in 
Unternehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

PR-Aktivitäten in 
PR-Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

PR-Aktivitäten in 
NPO/NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014

30,6%

38,9%

39,1%

28,8%

30,3%

39,7%

21,1%

32,2%

29,3%

29,3%

28,9%

33,3%

29,2%

36,2%

28,5%

21,7%

30,1%

33,7%
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Eher hoch

Sehr hoch

Auszug der drei am häufigst genannten PR-Aktivitäten
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kenne ich nicht

kenne ich nicht

kenne ich nicht

Kenntnisse zum Ehrenkodex 
PRVA der PR-Tätigen in Unter-
nehmen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=772

Kenntnisse zum Ehrenkodex
PRVA der PR-Tätigen in PR-
Agenturen
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=118

Kenntnisse zum Ehrenkodex 
PRVA der PR-Tätigen in NPO/
NGO/Politik
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=297

habe davon gehört

habe davon gehört

habe davon gehört

kenne ich einigermaßen

kenne ich einigermaßen

kenne ich einigermaßen

kenne ich inhaltlich gut

kenne ich inhaltlich gut

kenne ich inhaltlich gut

arbeite regelmäßig damit

arbeite regelmäßig damit

arbeite regelmäßig damit

64,4%

31,4%

54,5%

11,1%

8,5%

15,2%

10,0%

11,0%

11,1%

8,3%

17,8%

11,1%

6,2%

31,5%

8,1%
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stimme überhaupt nicht zu

stimme überhaupt nicht zu

stimme überhaupt nicht zu

Einhaltung ethischer Grundsätze 
ist zentral (Unternehmen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=806

Einhaltung ethischer Grundsätze 
ist zentral (PR-Agenturen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=136

Einhaltung ethischer Grundsätze 
ist zentral (NPO/NGO/Politik)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=320

stimme eher nicht zu

stimme eher nicht zu

stimme eher nicht zu

mittel

mittel

mittel

stimme eher zu

stimme eher zu

stimme eher zu

stimme vollständig zu

stimme vollständig zu

stimme vollständig zu

10,4%

8,1%

8,8%

15,3%

6,6%

10,0%

23,9%

14,0%

23,8%

21,1%

20,6%

25,3%

29,3%

50,7%

32,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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stimme überhaupt nicht zu

stimme überhaupt nicht zu

stimme überhaupt nicht zu

Vermeidung von Herabwürdigung 
anderer Personen/Organisationen 
(Unternehmen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=875

Vermeidung von Herabwürdigung 
anderer Personen/Organisationen 
(PR-Agenturen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=137

Vermeidung von Herabwürdigung 
anderer Personen/Organisationen 
(NPO/NGO/Politik)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=346
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Wahrung der Authentizität in der 
Online-Kommunikation (Unter-
nehmen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=874

Wahrung der Authentizität in 
der Online-Kommunikation 
(PR-Agenturen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=138

Wahrung der Authentizität in der 
Online-Kommunikation (NPO/
NGO/Politik)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=334
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Bezahlte Informationsflächen 
sind zu kennzeichnen (Unterneh-
men)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=830

Bezahlte Informationsflächen 
sind zu kennzeichnen (PR-
Agenturen)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=131

Bezahlte Informationsflächen 
sind zu kennzeichnen (NPO/ 
NGO/Politik)
Quelle: SPSS, Spatzier 2014
n=324
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